

防治入侵紅火蟻，防檢局採兩階段緊急藥劑處理

／農委會動植物防疫檢疫局

台灣3個縣13個被紅火蟻入侵的鄉鎮，目前採取餌劑誘殺及獨立蟻塚防治兩種方法併行處理，可達到有效圍堵及撲滅入侵紅火蟻之目標。

防檢局指出，迄至目前調查結果，該紅火蟻仍只侷限在3個縣（台北、桃園、嘉義）13個鄉鎮的局部地區發生。目前防檢局推動之防治方法包括施用餌劑誘殺及獨立蟻塚2種可併行處理。餌劑是灑在蟻塚四周讓工蟻搬入蟻塚後，可有效殺滅藏身於蟻塚深處之蟻后，使其無法繼續產生後代；獨立蟻塚處理法則是使用接觸型殺蟻藥劑殺滅活動中的工蟻、雄蟻，甚至是巢中之蟻后。

鑑於國內農地並無火蟻專用餌劑可用，為掌握關鍵防治期，防檢局已自美國緊急進口防治效果良好及符合環境安全之滅蟻專用餌劑，包括百利普芬、芬普尼及賜諾殺3種餌劑，惟因餌劑的使用有效期限較短，故須採分批方式進口。防檢局已進口2批藥劑計7,100公斤，已分送給3個縣政府轉發農民使用；第3批餌劑8,255公斤及接觸粒劑100公斤，於8月底輸入抵台；第4批緊急防治餌劑9,194公斤已上網招標採

購。至於獨立蟻塚防治所需接觸型藥劑目前已有6種灌注用藥劑，包括百滅寧、賽滅寧、第滅寧、芬化利、安丹及加保利等，可以國內購買。防檢局已補助經費供3個縣政府採購使用。

目前入侵紅火蟻危害區域有農地及都市環境，除前述藥劑之採購補助外，防檢局已補助縣政府僱用12名人力，專職進行田間防治工作，並促請縣政府加強對苗圃植栽之移動管制，以落實緊急防治，有效防止火蟻蔓延。

截至目前為止，防檢局及各相關部會已動支經費累積逾1,500萬元，用於紅火蟻之防治上。由於農地火蟻防治之成敗，端賴農民能否落實防治工作，因此該局除再三督促台北、桃園、嘉義等縣政府加強宣導措施，並請該地區的農委會農業改良場積極辦理防治技術示範，更籲請農民確實配合防治及通報作業。未來防檢局將繼續推動防治工作，以期有效防除紅火蟻之發生。民眾若有紅火蟻相關問題，可打專線電話0800-095590向該局所設置之34處病蟲害診斷服務站之專家洽詢。



當天活動內容有搭牛車巡禮百年老樹並由解說員詳解，另有白蓮霧及白蓮霧肉羹、南瓜米粉及白蓮霧四果

冰（包括鳳梨、西瓜及粉圓共製成四果冰），供鄉民品嚐。現場還免費提供白蓮霧苗。

